



All'incontro del gruppo di studio sui **tumori del pancreas e delle vie biliari** tenutosi in data **09 luglio 2018** erano presenti i professionisti rappresentanti le seguenti Aziende:

A.O.U. Città della Salute e della Scienza di Torino

A.O.U. Maggiore della Carità di Novara

A.O. Mauriziano

A.O. S. Croce e Carle Cuneo

A.O. SS. Antonio e Biagio e Cesare Arrigo Alessandria

ASL TO 4

AUSL Valle d'Aosta

IRMET

Durante l'incontro sono stati discussi i seguenti argomenti, previsti dall'ordine del giorno:

1. Presentazione del documento "Lesioni cistiche del pancreas"

La Dott.ssa Paola Salaccone ha presentato le raccomandazioni attuali su questa patologia, con particolare attenzione alla indicazioni delle recentissime LG europee 2018 e delle LG italiane e alle conclusioni della CONSENSUS REGIONALE (tra chirurghi e gastroenterologi piemontesi), tenutasi l'11 maggio 2018 a Torino.

Il lavoro, molto chiaro ed accurato, è stato discusso e, nella sua sostanza, approvato dai presenti. La stesura definitiva verrà fatta girare tra i componenti del GdS per ulteriori suggerimenti e commenti. Non è stato presentato ancora, invece, alcun documento sulla **diagnosi precoce**, da condividere con i medici di base, perché si vuole attendere l'incontro del 17 settembre sulla genetica per poter quindi produrre un documento che tenga presente le più recenti acquisizioni della ricerca con i correlati risvolti di prevenzione, fattori di rischio e risvolti diagnostici e terapeutici.

2. Presentazione documento "Drenaggio Biliare Preoperatorio"

Tale documento è da considerare una integrazione ai precedenti lavori sull'ittero, già presenti in rete e ancora validi.

Il Dott. Luca Portigliotti ha presentato il documento che distingue le indicazioni a seconda della sede della neoplasia (tratto distale o tratto prossimale), che implicano un differente approccio (endoscopico/trensepatico). Le indicazioni e controindicazioni, l'uso di differenti tipi di drenaggio, la loro utilità nella preparazione all'intervento, la durata del drenaggio preoperatorio e i valori di bilirubina che ne consentono l'applicazione sono stati ampiamente discussi.



Il documento è da considerarsi, fatte alcune piccole modifiche, da considerarsi definitivo e verrà fatto girare tra i componenti del GdS per ulteriori suggerimenti e commenti.

3. Diagnostica mini-invasiva e FDG-PET

La Prof.ssa Donatella Pacchioni ha già fatto una stesura definitiva del documento sulla diagnostica mini-invasiva riguardante il valore del brushing ed il report pancreas sulla citologia ed agoaspirato. Tale documento viene allegato alla mail e, come gli altri, dovrà essere fatto girare tra i componenti del GdS per ulteriori suggerimenti e commenti.

Il Dott. Vincenzo Arena ha parlato al riguardo della necessità di precise indicazioni alla FDG-PET ed alla volontà di aggiornare completamente il precedente lavoro, ormai datato, presente sul sito della Rete Oncologica. Tale documento verrà prodotto prossimamente e verrà fatto girare tra i componenti del GdS per ulteriori suggerimenti e commenti.

4. Terapia medica e terapia del dolore

Non sono ancora stati prodotti dei documenti ma c'è stata una partecipata discussione sul ruolo della CT neoadiuvante basata sugli ultimi studi presentati all'ASCO 2018, sullo studio PREOPANC-1 con pareri diversi. Il tutto verrà rivalutato nei prossimi incontri in cui si metterà a punto l'aggiornamento in tema di terapia medica. Non è ancora stato presentato nessun documento.

La Dott.ssa Anna De Luca ha poi parlato sulla necessità di riproporre la neurolisi del plesso celiaco ed è stato ribadito che è importante ricontrollare la più recente letteratura al riguardo, valutare gli aspetti organizzativi e precisare le indicazioni. Non è ancora stato presentato nessun documento.

Infine si è confermato che l'incontro del 17 Settembre 2018 verrà dedicato alla "Genetica del Tumore del Pancreas" ed avrà come ospite il Prof. Daniele Campa, dell'Università di Pisa, che terrà una relazione sull'argomento e sul "Consorzio PANDORA" - tumore del pancreas.

Interverranno alla riunione anche i nostri genetisti (Dott. Guido Casalis Cavalchini e Prof. Barbara Pasini) per vivacizzare la discussione e valutare la possibilità di un inserimento del loro Centro, referente regionale e di tutta la Rete Oncologica del Piemonte e della Valle d'Aosta, nel progetto PANDORA.

Sarà cura della segreteria alcuni giorni prima del prossimo incontro, previsto in data **17 settembre 2018**, **inviare una comunicazione con conferma del luogo e dell'OdG.**